

男篮亚洲杯分组出炉

中国男篮与沙特队、约旦队、印度队同组

4月8日，2025男篮亚洲杯的分组抽签仪式在沙特吉达举行。中国男篮抽到上签，与沙特队、约旦队、印度队同分在C组。

2025男篮亚洲杯将于8月5日至17日在沙特吉达举行。16支球队分为4个小组，每组4队。各组第一名直接晋级八强，第二名和第三名球队将进行交叉淘汰赛，胜者进入

1/4决赛。1/4决赛、半决赛和决赛均采用单场决胜制。根据抽签规则，东道主沙特队自动进入第一档，其余15支球队根据最新的世界排名来分档。第一档球队还包括澳大利亚队、日本队、新西兰队，中国男篮排名亚洲第六，被列入第二档。

抽签结果出炉，中国队被分在了C组。同组对手是沙

特队、约旦队、印度队，实力都在中国队之下。其他各组的情况，A组：卡塔尔队、澳大利亚队、韩国队、黎巴嫩队；B组：关岛队、日本队、叙利亚队、伊朗队；D组：中国台北队、新西兰队、伊拉克队、菲律宾队。自1975年首次参加男篮亚洲杯（原名男篮亚锦赛）至今，中国男篮已经16次夺冠，是赛事历史上夺冠次数最

多的球队。澳大利亚队此前连续两届夺冠，本届将冲击三连冠。

去年2月到今年2月，经过3个窗口期，中国队在6场亚洲杯预选赛中5胜1负，以小组第一的成绩晋级亚洲杯正赛。郭士强接手球队后，中国队在4场预选赛中取得全胜。比起胜负结果，外界更为关注的是球队发生的变化。

中国队牢固树立为国争光的信念，在精神面貌上有了很大改观。中国男篮目标明确，短期目标是打好亚洲杯窗口期预选赛和8月的亚洲杯正赛，长期目标是2027年世界杯和2028年奥运会入场券。如今中国男篮的短期目标完成了半，希望他们能打好亚洲杯正赛，取得更优异的成绩。

据北京日报客户端 陈嘉堃



青海乌兰泉沟墓出土王冠重现华光

新华社西宁4月8日电（记者白玛央措）一顶珍珠冕旒龙凤纹嵌宝石王冠静静陈列于恒温展柜中。冠体上翼龙昂首，立凤振翅，双狮威严，珍珠冕旒如星垂落，游客轻触屏幕，三维图像便带着这件珍宝缓缓旋转。

这件出土于青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县泉沟一号墓的王冠，与同出的绿松石金杯经过两年精心修复，目前正在海西州民族博物馆展出。特别定制的展柜中，还可以看到王冠内衬的丝绸残片和复原后的珍珠冕旒。

2019年，考古人员在抢救性发掘乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓时，在墓室暗格中发现一个木箱，里面存放着这件方形王冠和绿松石金杯。

中国社会科学院考古研究所研究员仝涛用“三个首次”概括了这次发现：“这是青藏高原首次发现吐蕃时期壁画墓、彩绘漆棺，以及墓葬暗格。”根据出土物特征和壁画内容风格，考古学家推测该墓葬为吐蕃时期，碳14和树木年轮断代显示为公元8世纪初，而墓葬所在的柴达木

盆地北缘地处丝绸之路青海道战略要冲。

“刚出土时，整个王冠破碎糟朽非常严重、一碰就断。”中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室助理研究员黄希告诉记者，看到王冠残件时既震惊于它的精美华丽，又感到压力倍增。

最复杂的挑战来自结构性复原。“因为暗格木箱坍塌，王冠和冕旒的结构受到严重破坏，冕旒的串珠多已脱离原位，宝石的原始排列方式没有明确参照。金冠和金杯表面镶嵌的宝石大量脱落，需要一一定位回贴。”黄希说。

王冠的主体厚度不到200微米，几乎是3张A4纸叠加的厚度，构成冕旒的2400多颗宝石散落如沙……专家介绍，面对青藏高原盐碱侵蚀下“骨质疏松”的金属文物，修复团队创新性地使用激光焊接技术修复，金冠片整体焊接了上万个点。

耗时最长的环节是冕旒的复原。通过墓室清理全程的影像记录、文物定位记录和显微照片、X射线成像，黄希和同事李

其良围绕冕旒的形制反复修改了11个版本，推敲每颗珠子之间的对应和连接关系，有时为了定位一颗珠子要反复讨论三四天。

“为了保证文物本体的‘长治久安’，我们用平均1毫米的针脚把文物固定在仿制的衬布与覆纱之间进行展示，修复后的王冠纺织品内衬则以平面方式展陈。”中国社会科学院科技考古与文化遗产保护重点实验室副研究员王丹表示，这样不仅能够更好地保护原文物，还能兼顾展示效果，让观众直观感受到王冠的历史原貌与工艺细节。

有学者认为，这件王冠前的冕旒或许受中原内地的影响，配套的鑿指金杯融合了中亚艺术风格，王冠上的绿松石、青金石、玻璃、石榴石和珍珠等，则是丝绸之路青海道商贸往来的实证。

青海乌兰泉沟吐蕃时期壁画墓曾入选2019年度全国十大考古新发现。2018年至2019年由中国社会科学院考古研究所、海西州民族博物馆、乌兰县文体旅游广电局联合对该墓葬进行了发掘。

林葳将参加NBA选秀

4月8日，南京男篮球员林葳在个人社交媒体上宣布，自己将参加2025年NBA选秀。林葳也有望成为继崔永熙之后，中国本土第二位进军NBA的现役球员。

林葳2003年12月25日出生于福建厦门，身高190厘米，体重87公斤，场上能司职得分后卫和控球后卫。自2022年加入CBA以来，林葳的表现稳步提升，已成为南京男篮的绝对核心。2024-2025赛季，林葳共参加了34场CBA常规赛，场均得到21分，是CBA联赛中的本土球员得分王。在季后赛阶段，虽然南京男篮总比分0比2不敌新疆男篮，林葳仍然在两场比赛中场均获得30.5分并送出11次助攻，表现十分亮眼。

据悉，林葳签约的美方经纪公司在NBA有不错的资源，莫兰特、班凯罗、贝弗利等NBA球员都属于该经纪公司旗下。林葳计划在下月前往美国进行特训，为参加选秀进行全面的准备，并争取获得NBA球队的试训机会。据南方新闻网 林涛

上海险胜广东北控晋级八强

新华社上海4月8日电（记者许东远）本赛季中国男子篮球职业联赛（CBA）季后赛8日进行了两场对决。常规赛仅排名第11位的北控队面对实力强劲的山东队毫不示弱，爆冷以93:84战胜对手，总比分2:0打进八强。上海队主场迎战广东队，经过加时赛以104:103险胜，并将系列赛大比分扳成1:1。

系列赛第一场，北控队以5分优势先下一城。此番再次面对山东队，北控队全员信心十足，首节以22:19取得领先。第二节张帆内突外投连续得分，帮助北控将分差拉开到两位数。山东队高诗岩在暂停回来后连中两记三分，但无法阻挡全员状态良好的北控队，半场北控以45:37领先。易边再战，山东队未能挽回局面，北控队继续扩大优势。进入末节，山东队摩尔连续命中，比分一度追到只差6分。最后两分钟，分差重回两位数。最终，北控队以93:84力克山东队打进八强。

上海队与广东队的较量成为一场拉锯战，比分全场都没有拉开。首节比赛，双方你来我往，比分交替上升，上海队以26:23领先。第二节，广东队打得更加自信，靠内线优势保障篮板球，外线投篮命中率也不断提升。半场结束，广东队以51:46反超比分。易边再战，双方只差1分进入末节。第四节最后时刻，上海队王哲林上篮得手，之后哈维抢断上篮，追平比分，双方进入加时赛。加时赛还剩2.1秒时，广东队领先2分，此时胡明轩获得罚球机会，但两罚不中。哈维超远压哨三分命中，最终上海队以104:103“绝杀”广东队。